



Александр Шохин попросит президента не преследовать бизнес. **СТР. 2**

Что изменил уходящий 2018-й год в отечественных экономике и финансах. **СТР. 4, 13**

Как юридически грамотно отсрочить взыскание долгов кредитором. **СТР. 5**

Последние тенденции мирового рынка меховых изделий. **СТР. 16**

www.fingazeta.ru

№48 (1379)
24 декабря 2018 г.

ФИНАНСОВАЯ

Г А З Е Т А

Издается с 1915 года

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ



Изменение за неделю	Международные резервы РФ \$464,9 млрд +0,3%	Курс доллара 68,01 руб. +2,37%	Курс евро 77,97 руб. +3,42%	Ключевая ставка 7,75% 0%	Инфляция 4% +0,1 п.п.	MosPrime Rate 8,05% +0,26 п.п.
---------------------	---	--------------------------------	-----------------------------	--------------------------	-----------------------	--------------------------------

САМЫЕ КОРОТКИЕ ПРОГНОЗЫ

Курсы валют спрячут

ЦБ подготовил проект указания о размещении информации о курсах валют только внутри помещений банков. При этом запрет не распространяется на остальную информацию, в частности, о видах валют, которые можно обменять.

Роуминг исчезнет

С 1 июня 2019 года вступит в силу закон, отменяющий национальный роуминг для сотовой связи в РФ. По предварительным подсчетам это позволит абонентам сэкономить только за 2019 год 36 млрд руб.

Безработица вырастет

По прогнозу Минтруда число официальных безработных в России может вырасти более чем на треть – до 1,1 млн человек. Рост будет связан с увеличением размера пособия по безработице, а также с повышением пенсионного возраста.

«Мир» станет бесконтактным

Система бесконтактной оплаты Mir Pay будет запущена в первом квартале 2019 года – в тестировании участвуют Россельхозбанк, МКБ, банк «Центр-инвест» и Уральский банк реконструкции и развития.

С алкоголем будут перебор

Импортеры предупредили о переборах с поставками алкоголя перед Новым годом. Они не могут ввезти необходимое количество спиртного в Россию, так как им не хватает акцизных марок. Проблема связана с вводом обновленных образцов марок.



Президент уверен, что этот год завершается для России не самым плохим образом. ТАСС

Путин наносит ответный PR

Президент провел Большую пресс-конференцию

Президент традиционно подвел итоги уходящего года с представителями СМИ. Так называемая «Большая» пресс-конференция была проведена уже в 14-й раз. Технические рекорды не счесть: аккредитовались в Центре Международной торговли 1702 журналиста как из федеральной прессы, так и региональной, а также из-за рубежа. Владимир Путин ответил на 66 вопросов в течение 3 часов 43 минут, что превысило прошлогодний рекорд на целых три минуты. Участники пресс-конфе-

ренции вели себя максимально раскованно, перебивая друг друга криками и многочисленными плакатами добиваясь права задать вопрос президенту.

На первый взгляд, так и должно быть – максимально демократично и транспарентно. Тем более что Путина нельзя смутить ни одним вопросом, даже открыто провокационным, например, по поводу «оккупации» Крыма, Азовского моря и вмешательства в выборы в США. Однако возникают и сомнения в дальнейшей необходимости для информационного поля

сегодняшнего формата президентского общения с прессой. Путина все чаще буквально заваливают частными проблемами, либо личными просьбами, не говоря уже о некорректных высказываниях наподобие нехватки неславянских лиц на ТВ. Времени же на обсуждение внешних и внутренних вызовов не хватает.

Собственно говоря, многие вопросы, ответы на которые ждет общество, просто не задаются, так как подавляются

ОКОНЧАНИЕ НА СТ. 2

В поисках надежного роста

Российские власти уходящий год оценивают сдержанно оптимистично. Рост ВВП заметен, инвестиции понемногу растут, бюджет исполнен и запланирован на будущее с профицитом, рубль оторвался от нефти, международные резервы накоплены, санкции не так страшны, как их намечали, национальные цели поставлены и профинансированы. После окончательной адаптации экономики к внешним шокам и внутренним вызовам инновационный прыжок в пятерку ведущих стран мира обеспечен.

Однако независимая экспертиза показывает несколько иную ситуацию: положительных сдвигов крайне мало и они очень неустойчивы.

ОКОНЧАНИЕ НА СТ. 3

NOTA BENE

₽1,28 трлн составила прибыль

банковского сектора России за январь – ноябрь 2018 года, что в 1,5 раз больше результата за 11 месяцев прошлого года. Без учета банков, проходящих процедуру финансового оздоровления с привлечением средств Фонда консолидации банковского сектора, прибыль банковского сектора за 11 месяцев 2018 года составила 1,7 трлн руб.

ВОПРОС НЕДЕЛИ:

Был ли год великих дел?!

По меркам любой страны уходящий 2018-й был в России гипернасыщенным событиями. Выборы президента! Правда, у нас эти ключевые выборы никакой интриги не содержали. Намного интереснее с точки зрения экономики и общества были предшествующие им и последующие события.

По законам электорального жанра выборы сопровождались широкой раздачей обещаний и даже отдельных материальных благ. Так, пролившийся на бюджетную сферу денежный поток привел впервые за три с лишним года к росту

реальных доходов населения. Увы, уже с третьего квартала он вновь сменился их падением. Обещания приняли в итоге форму второй серии «майских указов» президента, в которых предписывалось резко увеличить вложения в «человеческий капитал» и инфраструктуру, а заодно повысить темпы экономического роста выше мировых.

С решением поставленных в указах задач случился небольшой казус, слегка напоминающий старый советский анекдот про продажу ящика водки, когда после заключения сделки продавец побежал искать водку, а покупатель деньги.

Правительственные экономисты быстро подсчитали, что выполнение указов потребует 13 трлн руб. Поскольку основные бенефициары бюджетов последних лет – силовые структуры – желания расставаться с деньгами не продемонстрировали, пришлось заняться поиском дополнительных доходов бюджета.

Первый источник нашлся просто – повышение НДС. Правда, пессимисты заныли про импульс для инфляции и угнетение экономического роста, но были быстро урезонены. Святая цель – развитие человеческого капитала и инфраструктуры – оправдывала средства. По привычке начали

заодно скрести по мелочам. Так, под раздачу попали самозанятые, которых решили обложить налогом. Правда, как его собирать, если эти граждане не начнут платить добровольно, еще предстоит придумать.

В американской политике есть пафосное утверждение, что первый срок президент работает на переизбрание, а второй – на историю. Про четвертый срок по причине его отсутствия там ничего не говорят, но наш президент в свой четвертый срок тоже решил поработать на перспективу. Так появился грандиозный источник экономии бюджетных средств – скачкообразное

повышение пенсионного возраста. Обосновать его заботой о гражданах было непросто, и официальной пропаганде пришлось потрудиться. Но в итоге массовых социальных катаклизмов удалось избежать, и все обошлось некоторым снижением рейтинга лидера.

В силу отсутствия благоприятного предпринимательского климата пока не задалось с экономическим ростом. Но, господа, побойтесь бога! И так столько дел переделали за год.

Андрей Нечаев, профессор